2025年11月14日 星期五 青编 邱碧湘 美编 郑曲

# 承接产业转移 重庆具备三大优势

## 自首次承办对接活动至今已有102个项目开工建设,落地投资1475亿元

#### ■新重庆-重庆日报记者 夏元

11月13日,在2025中国产业转移 发展对接活动(重庆)新闻发布会上,市 政府副秘书长全伟介绍,"2025中国产 业转移发展对接活动(重庆)"将于11月 24日至26日在渝举行,届时将邀请一批 重点对接及意向合作的大型央国企、世 界500强和中国500强企业,以及人工 智能、智能网联新能源汽车、电子信息、 先进材料等领域专家学者,共商产业转 移发展对接大计。

全伟表示,举办产业转移重庆站活 动,既是重庆贯彻国家战略必然要求,也 是立足自身发展实际的主动作为。目前 在承接产业转移方面,重庆体现出"基础 实、创新强、区位优"三类优势。

#### 承接产业转移成效显著,推 动本地产业生态升级

全伟表示,从国家层面看,推动产业 有序转移是实施区域协调发展战略、优

化生产力空间布局的重大决策。我市通 过集中对接东部优质产业资源,推动西 部与东部地区在产业链上形成互补,将 为制造强国建设和产业链供应链安全稳 定贡献力量。

从重庆自身发展看,2023年11月, 重庆首次承办该活动并取得显著成效。 截至目前,已有102个项目开工建设、落 地投资1475亿元。这些项目不仅为重 庆带来智能网联新能源汽车、先进半导 体等领域的新技术,更推动本地产业生 态从"单一制造"向"全链协同"升级。

"今年我市再次举办该项活动,希望 在前期基础上进一步扩大合作成果,引 入更多高质量项目,持续补全产业链短 板、提升产业竞争力,为建设"33618"现 代制造业集群体系注入新动能。"全伟表

#### 产业基础优势突出,配套能 力"即插即用"

在承接产业转移方面,目前重庆的

优势可以概括为"基础实、创新强、区位

首先是产业基础优势突出,配套能 力"即插即用"。重庆有全国41个工业 大类中的39个,以及全部31个制造业大 类,正加快打造智能网联新能源汽车、新 一代电子信息制造业和先进材料三大万 亿级主导产业为引领的"33618"现代制 告业集群体系。

以智能网联新能源汽车为例,重庆 集聚长安汽车、赛力斯、千里科技等整车 龙头企业,零部件3个系统、12个总成、 56种部件实现全覆盖和集群式发展,任 何上下游配套企业落户重庆,都能快速 在本地找到供应商、客户和合作伙伴,实 现"入园即入链",大幅缩减企业落地成 本和投产周期。

#### 创新潜力持续释放,区位优 势日益凸显

重庆的第二个优势是创新潜力持续 释放,技术支撑"硬核有力"。当前重庆 正迭代深化数智科技、生命健康、新材料 和绿色低碳等四个科创高地建设为引领 的"416"科技创新布局,加快建设重庆信 息与智慧医学研究院、重庆通用人工智 能研究院等一批高端新型研发机构。

2024年,我市综合科技创新水平指 数位列全国第七、西部第一。同时重庆 着力建设以龙头领军企业为牵引的产业 创新综合体,通过空间集聚、设备共用、 成果共创、利益共享,为企业提供从基础 研究到成果转化的全流程支持。

其三是区位优势日益凸显,物流成 本"性价比高"。重庆地处长江经济带与 "一带一路"联结点,是西部地区唯一具 有铁、公、水、空多式联运条件的城市,也 是全国首个兼具港口型、陆港型、空港 型、生产服务型、商贸服务型"五型"国家 物流枢纽的城市。这种"承东启西、连接 南北"的独特区位,让重庆成为东部产业 向西部地区转移的"第一站"。企业来渝 落户后,既能辐射西部广阔市场,又能通 过低成本物流链链接东部产业链,实现 "一地布局、全国覆盖、全球通达"。

#### 渝见国企一流知名品牌

传统书刊出版业遭遇瓶颈

## 成功逆势突围 课堂内外靠什么

#### ■新重庆-重庆日报记者 白麟

系列期刊月均发行量近150万册,旗下图书年销售码洋超 4亿元,专为线上渠道打造的新刊《商界·少年》月均发行量突破 20万册,品牌赛事活动覆盖超千万人次……

在传统书刊出版业普遍面临发展瓶颈的当下,重庆课堂内 外文化发展有限公司近日发布的一组业务数据显得尤为亮眼。

近年来,青少年阅读习惯向短视频等数字化媒介快速迁移 电商平台的"价格战"更是不断拉低出版商利润。在"产品同质 化"与"渠道失灵"的双重夹击下,众多传统刊物步履维艰。作为 一家拥有46年历史的"渝字号"国企品牌,课堂内外凭什么能逆 势突围?

#### 内容为王:传统主业"老树开新花"创佳绩

11月5日下午,《课堂内外》小学版(创新作文)的编辑部 里,一场关于"百万名刊工程"的复盘会正在进行。

"我们的目标是集中优势资源,打造新的'超级单品'。"编辑部 一位负责人称,未来计划将该刊物发行量提升至100万份以上。

在行业普遍"唱衰"纸媒的背景下,课堂内外于一年前启动 了《课堂内外》小学版(创新作文)项目。当时很多人不解:为何 要搞这种"逆行"的重投入?

现实给出了响亮回答:该刊月发行量逆势增长超5万册,并 成功带动系列期刊总发行量增长超过25万册。 这只是课堂内外"守正创新"的一个缩影。面对行业挑战,

他们的第一步不是抛弃根本,而是重塑根本。

"传统出版是我们的'一体',是根基。根基不牢,一切转型 都是空中楼阁。"课堂内外负责人表示。 他们的做法,是实施精准"矩阵式行动":一方面,开展"百万

名刊工程",全力稳住在中国邮政校园报刊发行量市场占比第一 的"基本盘";另一方面,敏锐捕捉市场细分需求,构建起覆盖不 同素养赛道的品牌矩阵。

例如,《商界·少年》这本专为线上渠道量身打造的刊物,就 定位于青少年财商教育"蓝海"。刊物运营团从早期依赖外部网 红的"达人流量池",全面转向"店铺自播+达人短视频投放"的 "自建流量池"。这一转变,使其摆脱了对单一渠道的依赖,成功 实现月发行量突破20万册的佳绩。

"在大多数同行被迫卷入电商价格战、以利润换生存时,我 们用实践证明了'内容为王'依然有效。"课堂内外公司负责人表 示,但前提是必须与精准的渠道策略和产品细分相结合,从而打 造支撑企业转型的"压舱石"。

#### 生态构建:推出优质服务变"流量"为"价值"

如果说守住主业是"防守",那么构建教育服务生态,则是课 堂内外转型中至关重要的"讲攻"。

这项突破,始于一个已坚持近二十年的品牌活动。

全国中学生创新作文大赛是由课堂内外主办、邀请国内众 多知名高校文学院深度参与的赛事。每年,它都吸引了上百万 高中生参与,参与学生累计达1500万人次。

在新的生态理念下,这1500万学生及其背后的家长、指导 教师群体,是一个巨大的、高黏性的"私域流量池"。

如何将"流量"转化为"价值"?课堂内外的答案是"服务"。这 正是其"一体两翼"战略(以出版为"一体",以活动赛事和教育服务 为"两翼")中的核心一翼。

在且体操作上,该公司推出了一系列高附加值的教育服 务。面向学生,针对县域高中优质教育资源匮乏的痛点,推出 "拔尖创新人才培养"服务。该项目精准对接学校需求,提供专家 智库、教研支持等高阶服务,2024年合同金额便超过1500万元,

面向教师,课堂内外打造"好老师成长大会""语文教育大 会"等全国性教育活动,构建起一个汇聚3万余名核心教师的 "好老师智库"社群;

面向学校,则提供特色学校建设、课后服务、艺术测评等一 揽子解决方案,助力"育人、强师、兴校"。

这种从"内容吸引"到"活动链接"再到"服务变现"的闭环, 使课堂内外成功绕开了渠道壁垒,与B端(学校、教师)和C端 (学生、家长)建立了更牢固、更高频的直接联系。

如今,当不少竞争对手还在为征订发愁时,课堂内外推出的 "教育解决方案"已经开始面向全国热销,实现了从"卖产品"到 "卖服务"的生态升级。

#### 前瞻布局:以"平台化"和"AI化"抢占未来赛道

面对未来,课堂内外同样有着清醒的认知:数字化转型的下 半场,竞争不再只是产品与产品之争,更是生态与生态之争;人 工智能等新技术将彻底重塑行业形态。

基于此,他们拿出了颇具前瞻性的应对之策。

首先,是以"四个'亿元经济体'"重构业务组合,分散风 险。课堂内外的未来目标是在邮政渠道、电商渠道、民营及校 网渠道、教育服务四大板块,分别打造四个销售规模过亿元的

这一战略的本质,是以投资组合的思维管理业务,确保企 业在任何单一市场遭遇波动时,都能保持稳健增长。 其次,是以"平台化"和"AI化"抢占未来赛道。为摆脱对第

三方平台的流量依赖,课堂内外全力孵化"蚂蚁找书"项目。 该项目被定位为"西部地区的亚马逊",旨在建立一个区域

性的全民阅读数字服务平台,将用户数据和渠道牢牢掌握在自 针对AI,该公司布局更为激进。目前,其自主研发的"启 思云校"人工智能平台已经推出,一个名为"沉浸式AIGC学

习空间"的项目正在孵化。 该项目试图将AI生成的个性化内容与VR/AR技术相 结合,打造颠覆性的学习体验。这标志着其已从教育传媒公

司,向真正的教育科技公司转型。 该公司负责人透露,公司未来可能通过并购、重组乃至IPO 等资本运作,加速整合行业资源,为其庞大的生态版图提供充足

课堂内外的目标是:到2027年跻身全国期刊行业前十,到 2030年实现线上收入3亿元、全网用户达3000万。

### 预计明年建成通车

李家沱复线桥南北引道工程

11月12日,巴南区,备受市民关注 的李家沱复线桥南北引道工程建设正 加快施工,其中华陶立交改建工程接近 尾声,新建道路已初县通车条件(无人机

李家沱复线桥南北引道工程是我市 重点民生工程,为快速路四纵线的一部 分,起于李家沱复线桥,止于内环华陶立 交,全长2.43公里,设计车速80公里/小 时,主要包括花溪立交两桥连接道和华 陶立交改建等,预计2026年底完工。

该项目建成投用后,将串起李家沱及 大石杨组团,给市民出行带来极大方便。 特约摄影 钟志兵/视觉重庆



## 构建高端平台"德企重庆行"推动87亿元项目签约

对一"对接服务,市经济信息委推动200余

条招商线索转化,成功落地21个新项目。

体三期工厂项目推进顺利,即将迎来投

产,该项目设计产能近3亿元;中信智库

成渝研究小组成立:中信泰富东站交通

枢纽项目6月投入运营,招商超20家商

户(面积超6000平方米);北京鸿联基地

其中的5个投资类项目,梅塞尔气

佘振芳)"德国先进制造企业重庆行"活 动于去年11月成功举行,构建起中德产 业交流高端平台。11月13日,记者从市 经济信息委获悉,一年来双方合作成果 丰硕:推动87亿元项目签约,21个线索 项目成功转化,为重庆"33618"现代制造 业集群体系注入新动力。

本报讯 (新重庆-重庆日报记者

市经济信息委有关负责人介绍,去 年活动结束后,他们迅速成立由委领导 牵头的工作专班,通过全生命周期管理 有力推动项目转化。目前,12个签约投 资项目已全部开工,其中6个已投产。

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 申晓佳)11月13日,记者从两江协同创 新区获悉,重庆市2025年首批高新技术 企业名单近日公布,明月湖周边有14家 企业入选,创下历史新高。

据悉,这14家企业覆盖高端装备、 人工智能、新材料、清洁能源等多个关键 领域,它们共同的特点是技术实力强,专 注于解决前沿技术和产业发展的"卡脖

例如,星控数智科技(重庆)有限公 司专注于低空经济,打造智能化的低 空交通管理和安全服务平台;重庆数 元道科技有限公司研发的新型超高强钢

#### 材,解决了行业难题,为新能源汽车安 全减重提供"中国方案",并获得国际 发明奖;重庆易储科技有限公司针对 家庭、工厂等不同场景,研发和生产出 多种规格的锂电池储能系统;重庆博

比如,宏进集团新能源汽车零部件

基地投产即供不应求,现已启动二期建

设;思灵机器人上半年营收近4000万

元;润信基金等资本力量积极赋能,预计

带动大规模产值:重庆与西门子(中国)

的合作也纵深推进,共同推动制造业数

同时,我市建立全流程跟踪机制和"一

字化转型与绿色低碳发展。

拉智算科技有限公司则提供从算力到 应用的一站式人工智能服务,并参与 建设国内首个聚焦智能机器人的开源

重庆明月湖智能科技发展有限公 司,其核心任务是孵化"硬科技"创业项 目,通过"年轻人+硬科技+新产品"模 式,构建明月湖科创生态。

创下历史新高 明月湖新增14家高新技术企业

上海交通大学重庆研究院作为引 进的重要创新平台,已成功促成大量科 技成果在重庆落地和转化,成立院企联 合研发中心6个,项目签约金额达4800 余万元,服务企业获融资超1亿元。

据了解,两江协同创新区坚持靶向 施策、精准培育,多方面推动高新技术企 业和专精特新企业培育。截至目前,园 区已累计引进孵化创新企业872家,其 中科技型企业253家、高新技术企业58 家、专精特新19家、规上企业27家,为区 域经济高质量发展注入了强劲动能,也 标志着明月湖区域的创新浓度和产业竞 争力正在持续提升。

7月签租赁协议,10月交付(提供岗位

300个)。16个合作类项目中,大江动力 与诺马集团等合作,为企业新增订单超1

三方机构挖掘增资项目。如为威巴克重

庆工厂牵线,促成宏进集团等与之合作,

助本地企业融入国际供应链。

此外,对现有外资企业,重庆联合第

本报讯 (新重庆-重庆日报首席 记者 张亦筑)11月13日,第六届亚 洲-大洋洲神经病理大会(AOCN)暨第 二十三届全国神经病理读片讨论会在 西部(重庆)科学城开幕。作为重庆国 际人才交流大会的专场活动之一,大会 吸引来自16个国家和地区的300余位 顶级学者、临床专家和科研人员展开交 流研讨。

神经病理学作为脑科学与疾病研究 的关键领域,其发展对理解神经系统疾 病机制、提升临床诊疗水平具有重要意 义。据悉,本次大会以"跨越海洋,连接

#### 智慧:共绘神经病理新蓝图"为主题,旨 类进行权威解读,围绕肌肉病理、脑肿

在搭建一个开放、前沿、务实的国际交流 平台,凝聚学术创新合力,推动神经病理 学科领域的发展与进步。 在当天的主旨报告环节,多位国内

外权威专家分享了研究成果,深度解析

神经系统退行性疾病及脑库相关研究

瘤分子机制及路易体相关病理等主题 分享突破性研究发现与独到见解。此 外,与会专家还围绕神经肿瘤、感染与 免疫、脑血管病及癫痫等领域展开深入

本次大会将持续至16日,其间还将 举办专题研讨会、壁报展示及全国神经 病理读片讨论会等多项学术活动。 主办方相关负责人介绍,本次大会

邀请了多个国家和地区的权威专家分享 全球前沿的研究进展,中国学者也在会 上展示了原创性研究成果,为全球神经 病理学研究提供"中国方案"。

本次大会在亚洲-大洋洲神经病理 学会指导下,由金凤实验室主办。

党务行政办 63907102/63907104(传真) 总编办 63907131 时政新闻中心 63907170 经济新闻中心 63907221 科技教育新闻中心 63907126 文体副刊中心 63907236 理论评论中心 63907206

## 的新方向,对WHO神经系统肿瘤新分

社区。

# 聚焦神经病理 国内外顶级专家学者共探学术前沿